9.4 Spojky

Spojky jsou slova, ktera spojuji &wety — slova jako ,proto”, ,kdyz“ atd. \fecting
k nim existuji ekvivalenty, a protorgklad je celkem jimocary. Je vSakieba zminit

Ctyii VéEci.

9.4.1 ,Nedirazna“ slova

Neékolik spojek je ,nedraznych® v tom smyslu, Ze nemohou stat na prvnirsinvie

VEte.

Dulezita gramatika

apo. — tedy pev — ovsem
yop — nebd ovv — proto
oe — ale €e—a

nemohou stat jako prvni slavo
Pri prekladu je (gkdy) treba pedloZzku umistit na prvni misto veéty.
Priklady
Mk 3,10:  moAlovg yap £Depamevoev
— neba’ uzdravil mnohé
1Tes 2,20: duelc yop €ote 1 do&o U®V KoL 1] Yoo

— neba’ vy jste naSe slava a radost

! Takénote (nskdy, kdysi) z lekce 6.



9.4.2uev aode

uev se obvykle nachazi@dde. V téchto @ipadech se Zgaziuje kontrast mezi ddma
vécmi. Muze se pak pouzitipklad ,sice — ale®, nebo ,na jedné stan na druhé

> kb

strarg” (nebo se nemusirplozit).

Loyileobe 0vtoug eivon vekpoug pev ) apoptie Covtag e t@ fso (Rim 6,11) —

ey

Povazujte se za sice mrtvéidhu, ale Zijici Bohu.

1Kor 1,12:ékactog vpwv Aeyel- Eyo pev gipn HavAov, éym e Atollw, £yw 6 Knoa,
gyw de Xplotov. — Kazdy z vasika: ,Ja jsem Paul, j4 Apollav, ja Kéfav, ja Kristiv*

(nebo ,ja patim Pavlovi, ja Apollovi ...").
Pokud seaiev ade pouziji s uéitym ¢lenem, maji vyznam gktefi ... ale jini“.
Sk 14,4: Kol Ol LEV oAV 6LV T01G 1oVdaiolg, ol 0€ GLV TOIG ATOGTOAOLS.

— a rektefi byli se Zidy, jini vdak s apostoly.

9.4.3 Pouzitide

Kazdarecka ¥ta obvykle musi byt spojena geplchozi gjakou spojkou zfisobem,
ktery neni nutny ¢estirg. Rettina méa tendenci pouZit k tomuto slod@ Protorecké
de bude wcestire casto nepelozeno. Takde je slabé ,ale/vSak®. Jin& spojkéilo,

vyjadiuje ,ale” silrgji.

d¢ se také pouzivadenem (nap o d¢), aby se poukazalo na to, ze sesminpodmet
(nag. Mk 6,37-38:Aeyovotv adto ... 0 de Aeyet avtoig, [Tocovg dptovg &yete; - Rikaji

mu ... on jim (v8ak¥ika: ,Kolik chlebi méate?*).

9.4.4 Pouzitikon

kor hormalré znamend ,a“. Lze ho v8ak pouZzit zéelem dirazu, jako ekvivalent k

A otaké”, ,dokonce®. Pravidlo pro pekladani je, Ze pokud ,a“ je nutné (tj. neni jina



spojka), pak je to ,a“. Pokud ,a“ neni nutné (tflazse byt nadbyteé), pak je tam

kvili durazu a ndlo by se pelozit jako ,i“, ,také", nebo ,dokonce”.

Po te ¢asto nasledujeat, ¢imz se vyjaduje €srgjSi spojeni nez pouhymuon (jak ...
tak).

Priklady

Mk 2,28:  kvpilog €oTv 0 viog Tov AvOpmmov Kot Tov cafPaTov.
— Syn¢lovéka je panem dokonce/i nad Sabatem.

Sk 1,1: v) np&ato Incovg motev 1€ Kot S1000KELY.

(co) Jezi& z@ml jakinit, tak i Wwit.



